



天门小学舞蹈节目《木鼓声声》获国家金奖

陈枝

近日，我市少儿舞蹈《木鼓声声》作品入选第十二届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演。《木鼓声声》是2016年以来，湖南省首批支教点张家界天门小学的原创舞蹈作品之一，该作品以童趣欢快的舞姿、最具活力的表演方式，为观众送上了一场精彩的视觉盛宴，充分展示了张家界少儿舞蹈的最新创作成果和少年儿童的青春风采。近年来，我市文化宣传部门扎实推进“非遗进校园”等活动，让少年儿童能够全面系统地认识张家界传统艺术美学，培养孩子们热爱祖国、传承优秀舞蹈文化传统的信念和精神，同时，在潜移默化中让传统美德深植内心，实现以美育人、以文化人。

播下艺术的种子

新农村少儿舞蹈美育工程是中国舞蹈家协会自2006年开始实施的一项文化惠民工程，它致力于缩小城乡儿童艺术素质教育差距，让农村孩子享受到和城里孩子一样的艺术教育，2016年9月，在湖南省舞蹈家协会的指导下，市文化馆馆长、原市舞蹈家协会主席覃大钧经过多次实地考察和对比，最终选取天门小学为中国舞蹈家协会“新农村少儿舞蹈美育工程”文艺志愿服务项目定点学校。同年10月，中国舞蹈家协会“新农村少儿舞蹈美育工程”少数民族舞蹈课堂暨“走进新农村，共筑中国梦”湖南省舞蹈志愿者支教活动在张家界天门小学启动。

迄今为止，“新农村少儿舞蹈美育工程”文艺志愿服务项目在张家界市开展了长达8年之久，先后安排了30多位舞蹈志愿者进行支教活动。其中主持支教活动的长沙师范学院王印英教授就曾说：张家界的传统民族舞蹈很有特色，希望用自己的专业知识，让少年儿童把本民族的优秀文化发扬和传承，让农村和偏远地区的都能享受和城市学生一样的教育，让农村孩子快乐成长，为传承中华民族的优秀文化发挥力所能及的作用。自此，湖南省舞蹈家协会积极探索民族地区少儿舞蹈美育工程新模式，打造了以长沙师范学院高校为主体支教



天门小学学生在表演 陈枝 摄

机制、坚定民族自信、文化自信信念，以人人跳、天天舞大课间民族舞蹈形式为突破口，编排了土家族《八宝铜铃舞》《茅古斯》白族《仗鼓舞》大课间舞蹈、《一起来跳摆手舞》等系列民族特色舞蹈，指导学校参加省、市各项舞蹈赛事、文艺演出活动，深入推动天门小学美育日常化、多样化、特色化创新性发展，让民族文化和民族精神深深烙印在学生的内心，用舞蹈向孩子们传递了向真、向善、向美的力量，让少数民族学生享受到了高质量的舞蹈美育教育。

艺术之苗茁壮成长

在“新农村少儿舞蹈美育工程”项目活动中开展下，张家界天门小学艺术教育突飞猛进。学校先后创编了土家族音乐等四本校本教材，出版了一部《张家界土家族文化》著作。《构

建多维课堂模式，提升学生综合素养》《让土家民族之花开遍校园》两个案例，分获2018年“全国非遗进校园优秀案例”和省级一等奖；《撒播非遗星火，践行教育初心》获湖南省“党建+”优秀案例；课题《土家族文化校本课程开发与应用研究》及《非遗传承校本课程开发与应用研究》分获省市一等奖。张家界天门小学先后被省教育厅认定为湖南省非遗传承学校、湖南省戏曲进校园特色小学，被中国舞蹈家协会和北京师范大学授予“创意新知”传承“阳光课堂”示范学校。同年，大课间活动比赛荣获市一等奖；舞蹈《勃尼茅古斯》在“欢乐潇湘”大型民间文艺汇演活动中获市一等奖；合唱《欢乐的那达慕》获省小学生艺术展演一等奖，2021年，学校选送的红色经典戏曲唱段《沙家浜》等获省一等奖，2022年舞蹈《戏花灯》获省一等奖，2023年

舞蹈《木鼓声声》获湖南省第三届少儿舞蹈大赛一等奖，第十二届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演湖南省选拔赛金奖。学校舞蹈团还被选中参加国庆70周年市级汇演。现任张家界市舞蹈家协会主席陈华对于天门小学近年来取得的不俗成绩感叹不已，她说：作为一名文艺工作者，我从这些老师和孩子们身上学到了对艺术的不懈追求，对舞蹈的热爱和对孩子们的爱，我们广大文艺工作者将以他们的期盼为动力，尽自己所能把民族舞蹈发扬光大，普及舞蹈知识，让孩子们身心健康，全面发展。

孕育出艺术之花

一直以来，张家界天门小学在市委宣传部、永定区委宣传部、市、区文旅广体局、市、区教育局、市、区文化馆、市舞协、市民协等多部门的大力支持和帮助下，全身心投入于繁荣民族舞蹈艺术，保护少数民族非遗文化，培养少年儿童热爱祖国、传承优秀舞蹈文化传统的信念和精神。其校长楚任杰多年来带领全校师生对本土文化的传承，文化传播、繁荣民族文化、发展传统优秀文化方面做出了重大贡献，一直努力让孩子们能够感受到浓厚的舞蹈艺术氛围，培养出他们良好的审美素养，在孩子们心灵里播下艺术的种子。如今，这颗种子孕育出了优秀作品《木鼓声声》，让张家界传统民族文化绽放出了绚丽的艺术之花。据悉，此次中国舞蹈家协会授予湖南省张家界市舞蹈家协会、湖南省张家界天门小学“小荷之家”称号；授予范金霞、潘强、袁利三位老师为“小荷之星”称号；授予张苏、陈华、胡倩三位指导老师为“小荷园丁”称号；授予胡煦涵、刘子昂、胡松洋、金建辉、高圣恩、张吉亿、胡凡迪、廖锦晨、田浩天、张龙舟、赵俊宇、文朗、金淳、张凌菲、孙瑜蔓、王曦、张嘉祺、邢嘉怡、钱秦佳、龚庆慧、欧楠叶、莫焕冰、张如意、伍妙涵、蒲彦灵、沈语彤等26位小演员为“小荷之星”称号。



短视频征集展 美育心灵

艺展风采

——

一、活动主题

为全面贯彻党的教育方针，丰富校园文化艺术生活，充分展示我市教育系统广大师生艺术风采和学校美育工作成果，市教育局决定开展“美育心灵”艺展风采短视频征集展播活动。

二、活动对象

全市各级各类学校（园）教师、学生（个人或团体均可）

三、活动时间

即日起长期征集。

四、报送方式

1. 来稿需填写《“美育心灵”艺展风采”短视频征集展播活动作品信息表》（见附件），并与视频同时发至征集信箱：zjjjyxwxc@163.com。

2. 微信搜索并关注公众号“张家界市教育局”，了解活动通知及结果查询。

五、活动内容

1. 作品内容包括但不限于声乐、舞蹈、器乐、小品、戏曲、插画、茶道、武术、绘画、诵读等。（注：绘画是指绘制过程，不是绘画作品）；可精选一段最拿手的作品片段展示。

2. 优秀短视频作品将在张家界市教育局微信公众号、“张家界教育信息网”等平台播出展播；部分作品将择优推荐至省、市级媒体进行展播。

六、活动要求

1. 短视频作品价值取向应正确鲜明、客观真实、积极向上，突出思想性、艺术性、时代性。

2. 短视频可以进行适当编辑、加字幕、配音等，时长限制在30秒至3分钟。视频竖版或横版皆可，要求画面清晰、音质流畅，不失真、不掉帧。

3. 投稿作者应确认拥有作品的著作权，严禁直接转载、抄袭、套改，不侵犯任何第三人的知识产权，无危害国家安全、涉及其他不适宜网络传播的内容。

4. 自作品提交之日起，即视为许可主办单位或主办单位指定的第三方无偿使用作品，应用于包括媒体网络宣传等公益性活动。

5. 本次活动最终解释权归张家界市教育局办公室所有。



入迷 梅方明 摄



武陵源：创新“妇联+民政”家庭教育新模式

通讯员 屈泽清

武陵源辖2乡4街道。全区现有户籍人口6.1万人，其中男性3.13万人，女性2.97万人，儿童1.08万人，家庭1.8万户。以土家、白族、苗族为主的16个少数民族占总人口的93.5%。

近年来，武陵源区创新探索“妇联+民政”一站式家庭教育指导新模式，全区33个村社区和8所学校全部建立了家长学校，实现城乡家庭教育体系全覆盖，有效促进了家庭教育的科学化、规划化、多元化发展，以家庭教育助力基层治理，打通社会治理的“最后一米”，以小家庭的和谐共建社会大家庭的和谐，儿童的成长环境得到了一定改善、公益事业得到了较大发展。全省首家“妈妈工厂”落户武陵源，《“妈妈工厂”帮留守儿童留下妈妈守住爱》《“督促监护令+家庭教育指导”让爱和监管“归位”》获中国妇女报重点版面推介。

强化顶层设计，搭建家庭教育工作新体系

出规划。以区政府名义制定下发

《张家界市武陵源区妇女儿童发展规划（2021—2025年）两个规划》，将妇女与家庭建设、儿童与家庭纳入了两个规划的发展领域，为留守儿童创造良好的成长环境，重视和改进家庭教育，提高家长家庭教育水平等作为目标和措施写入《规划》，督导各级政府和有关部门共同实施家庭教育工作。

建机制。建立由区妇联为召集人，区民政局、区精神文明办、区检察院、区教育局、区司法局、区文化旅游局、区卫健委、团区委、区关工委等9个部门为成员的区家庭教育工作联席会议，明确具体工作职责，科学构建政府、家庭、学校、社会四位一体的家庭教育联动工作机制。目前，全区三级家庭教育工作体系基本完善，家庭教育指导服务中心设区妇联、家庭教育指导服务点设6个乡（街道）、41所家长学校设在33个村社区和8所学校。

强宣传。持续推进女童权益保护计划和“湘妹子”赶集普法活动，同时，联合公检法、司等单位，在3—8—5—15—6—1等重要节点，广泛开展《家庭教育促进法》《家庭教育促进条例》《未成年人保护法》等法律法规宣传。一年来，在各级媒体上稿100余篇。

注重模式创新，构筑家庭教育社会化新格局

完善工作体系。率先在全市推出一站式家庭教育试点工作，形成政府主导、妇联民政主抓、部门协同、社会力量参与的一站式家庭教育社会化新格局。以政府的名义下发了《张家界市武陵源区一站式家庭教育试点工作实施方案》，在军地坪街道吴家峪、索溪峪街道迎宾路两个社区开展试点，其余31个村（社区）同步推进，全区家庭教育专家团成员9名，家庭教育志愿者46名。按照覆盖武陵源90%以上家庭，线上惠及全区5万+人口，线下惠及近万人口、参与人次10万+总体目标，普及家庭教育理念和知识，提升家长家庭教育水平，构建和谐家庭、培养良好家风。

设立科学内容。一站式家庭教育教

育体系建设包括一个平台、两个课堂、三个群体、四个机制。一个平台：建设了武陵源区一站式家庭教育平台，开通了网上家长学校。两个课堂：线上的天天课堂和线下的周末课堂。天天课堂由平台提供结构化的家庭教育内容，家长和孩子可以每天打卡参与学习。周末课堂包括线上每周课堂线下每月开展一次家庭教育公益活动。三个群体：以社区为单位，组建线上“儿童之家”“妇女之家”“老年人之家”，同时联系乡村振兴办、后盾单位和社会公益组织为三留守群体提供常态化、接力式的关爱帮扶。四个机制：建立宣传、激励、联动、考核四个机制，推动一站式家庭教育成功落地。

积极开展活动。“妇联+民政”一站式家庭教育模式坚持以家庭为核心，坚持在社区常态化开展系列家庭教育公益活动，实现家门口的家庭教育，通过线上+线下联动的方式，向家庭持续输入科学家庭教育观，在家庭中不断厚植家国情怀，培育和践行社会主义核心价值观。2022

年以来，全区举办各种家庭教育讲座，专家送课以及各类活动200余场，全区6000多名家长和儿童参加，慰问贫困三留守人群200余人次。

延伸服务领域，打造家庭教育工作新品牌

妈妈工厂”留下妈妈守住爱。在武陵源乖幺妹土家织锦开发有限公司建立了全省首家“妈妈工厂”，着力改变当地妇女有家的地方没有工作、有工作的地方没有家的窘境，做到“留下妈妈守住爱”，区委区政府为“妈妈工厂”协调了4000平方米的新生产基地，构建完成了“基地+学校”5分钟工作学习闭合圈，妈妈公寓为离家较远的优秀女工带孩子免费提供住宿，妈妈食堂免费为女工和孩子提供爱心餐，妈妈教室由社会各界赠送图书、益智玩具、20支新时代文明实践志愿者为孩子开展服务，开辟第二课堂。让留守妈妈实现守着娃、赚着钱、养着家、传非遗的愿望，促进妇女自身发展，有效解决农村留守儿童

家庭教育等系列问题。

七彩假期 志愿服务伴成长。联合团区委开展“七彩假期情暖童心”关爱留守儿童志愿者服务活动。2022年，33名大学生志愿者和12名青年志愿者陪伴109名农村留守儿童及贫困家庭学子开展为期13天的志愿服务活动，让留守儿童度过五彩斑斓的七彩假期。

最美家庭 联合推荐优创建。为进一步优化家庭创建，在开展全区最美家庭系列推荐活动中，区纪委监委、区委宣传部、区委统战部、区委政法委、区妇联五大部门共同开展，我们以“弘扬清廉家风，建设清廉武陵源”为主题，大力推进清廉家庭建设，清廉家风课堂进入峰林大讲堂全区理论中心组学习，相关部门联合开展清廉家风“四个一”活动，以纯正家风涵养清朗党风政风社风民风。2022年以来推荐区级最美家庭21户，市级最美家庭3户，清廉家庭2户，最美庭院巧媳妇10户，省级最美家庭1户，全国最美家庭1户。